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okupacije u više prilika javno iznosio rodoljubive 
i, uslovno rečeno, antinemačke stavove. Zau-
zvrat, okupator je pratio njegove postupke i go-
vore, instalirao obaveštajce u njegovoj blizini – i 
što je bilo najozbiljnije započeo je akciju prome-
ne jurisdikcije, odnosno izdvajanja  Češko-mo-
ravske eparhije iz sastava SPC. Situacija se po-
sebno pogoršala posle okupacije Jugoslavije 
1941. godine kada je crkva označena kao jedan 
od ključnih faktora antinemačkog otpora. Polo-
žaj vladike Gorazda dodatno je otežan kada su u 
zarobljenoj arhivi SPC nemački policajci našli i 
niz njegovih dopisa gde se negativno odredio 
prema nacizmu i Nemačkoj. Krajnja posledica 
svega ovoga bila je nemačko nametanje promene 
ustava, te preuzimanje eparhije od strane Berlin-
ske arhiepiskopije (Ruske zagranične crkve) i 
preuzimanje svih prava SPC. Antonijević oko 
ovog problema izvodi dva značajna zaključka: da 
se nije radilo tek o kanonskom pitanju, već poli-
tičkom projektu Nemačke koji je za cilj imao de-
zintegraciju SPC i marginalizaciju pravoslavnih 
vernika u Čehoslovačkoj; da se obraćanje epi-
skopa Gorazda Berlinskoj arhiepiskopiji više od-
nosilo na „pastoralnu zaštitu nego crkveno-prav-
no sjedinjenje“.  

Ni prilagođavanje novonastalim okolnosti-
ma nije spasilo Češko-moravsku eparhiju od rat-
nih razaranja. Posle atentata čeških padobranaca 
na guvernera Rajnharda Hajdriha 1942, usledila 
je nemačka kolektivna odmazda nad eparhijom 
koja je označena kao mesto utočišta atentatora i 
protivnika Trećeg Rajha. Uhapšeni su i suđeni, a 
zatim streljani ili logorisani, episkop Gorazd, vi-
še sveštenika, brojni članovi eparhijskog i crkve-
no-školskog saveta u Pragu, čak i članovi crkve-
nih horova i crkvenjaci, pa i njihove porodice. 
Eparhija je zabranjena zakonom, crkve su joj za-
tvorene, a imovina oduzeta. Pravoslavni vernici 
iz Češke na taj način će podeliti sudbinu najstra-
dalnijih eparhija SPC u NDH i drugde u Jugo-
slaviji. A nakon rata obnovljenim delovima epar-
hije biće zabranjen kontakt sa Beogradom i Srp-
skom crkvom, da bi joj 1948. bila konačno pro-
menjena jurisdikcija i da bi od tada bila duhovno 
vezana za Moskvu.  

Sve ove promene Saša Antonijević je prika-
zao hronološko-problemski, uz dobro osmišlje-
nu strukturu rada. Iako njegovu monografiju či-
ne uvod, dva velika poglavlja (sa potpoglavljima) 
i zaključak, svaki značajniji problem sadrži i za-
ključna razmatranja autora. Njih je Antonijević 
analizirao i jezikom teologa i jezikom istoričara. 
Ovde je uočljivo da je najviše prostora posvećeno 
događajima iz dvadesetih godina XX veka, što je 

autor obrazložio pre svega nedostatkom arhivske 
građe za kasniju epohu. 

U Srbiji je na temu Češko-moravske eparhije 
pisano između dva svetska rata, pa onda, skrom-
no, tek početkom devedesetih godina; u među-
vremenu je ovo bila zabranjena tema, budući da 
se jurisdikcija SPC u vreme komunističke dikta-
ture sve više sužavala. Da bi dao celovit prikaz 
istorije Srpske crkve u češkim zemljama i da bi 
otklonio neke od zabluda i nedorečenosti u lite-
raturi, Saša Antonijević imao je pred sobom 
ozbiljan zadatak. Morao je da ovlada češkim je-
zikom, upozna tamošnju literaturu i periodiku, 
istražuje u zemlji i inostranstvu. A sve to sa po-
zicije parohijskog sveštenika u Kragujevcu. 

Antonijevićev spisak korišćene literature 
broji više od 300 naslova, na srpskom, češkom, 
grčkom i ruskom jeziku. Ništa manje impresivna 
nije ni lista periodike i štampe, memoaristike i 
zbirki dokumenata. Istraživao je u 14 različitih 
arhiva, u čak četiri države. Koristio je građu zna-
čajnog Arhiva SAS SPC, Arhiva SPC, arhive više 
eparhija; Arhiva Jugoslavije, Istorijskog arhiva 
Beograda, Arhiva SANU, ali i Centralnog arhiva 
u Pragu, Ministarstva inostranih poslova Če-
ške... Izuzetno je vredan i njegov napor da priku-
pi i pregleda zaostavštinu episkopa Gorazda u 
Olomucu, a treba pohvaliti i terensko istraživa-
nje kojim su obuhvaćeni gradovi u Češkoj od me-
sta rođenja episkopa Gorazda do sedišta svih pa-
rohija SPC.  

Ovakvim pristupom tema je istražena u tota-
litetu, istorija SPC dobila je značajan naučni pri-
log, dok su naučna i šira čitalačka publika dobili 
monografiju kojom su granice istorijskog znanja 
značajno proširene. 

 
Nemanja Dević 

 
Немања Вујић, ГЕНЕРАЛ МЛАДИЋ У СРП-
СКОЈ ЈАВНОСТИ: СТУДИЈА СЛУЧАЈА – 
НОВОСАДСКИ ДНЕВНИК 1992–1995, Нови 
Сад, Архив Војводине, 2025, 309. 
 

Mladi istoričar Nemanja Vujić, koji je zavr-
šio master studije na Filozofskom fakultetu u 
Novom Sadu 2023. godine, a potom upisao dok-
torske studije na pomenutoj instituciji, odvažio 
se da svoj master rad posveti istraživanju jedne 
teme iz novije nacionalne istorije. Svoj istraži-
vački trud usmerio je ka analizi odnosa dela srp-
ske javnosti tokom devedesetih godina XX veka, 
sa posebnim osvrtom na novosadski list Dnev-
nik, prema generalu Ratku Mladiću. Uspešnom 
odbranom master rada, a potom i njegovom do-
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punom, nastala je naučna monografija pod nazi-
vom General Ratko Mladić u srpskoj javnosti: 
studija slučaja – novosadski Dnevnik 1992–
1995, koja je predmet ovog prikaza. Izborom ove 
teme autor se već na početku svoje naučne kari-
jere pridružio nevelikom broju srpskih istoričara 
čiji se doprinos istoriografiji ogleda u istraživa-
nju, rasvetljavanju i prikazivanju burnog perioda 
kraja XX veka na prostorima bivše jugosloven-
ske države. 

Pored periodike, odnosno lista Dnevnik kao 
okosnice ovog rada, Vujić koristi i memoarske 
zapise istaknutih ličnosti ovih događaja, čime 
dodatno približava i objašnjava okolnosti rata u 
Bosni i Hercegovini. Dodatne izvore autoru su 
predstavljala objavljena dokumenta o ratu u Bo-
sni i Hercegovini, građa Haškog tribunala, kao i 
veći broj istoriografskih dela, među kojima je, 
kako i sam Vujić navodi, najveću pomoć pružila 
monografija dr Bojana Dimitrijevića General 
Mladić i Vojska Republike Srpske, koja daje de-
taljan uvid u ratne operacije. 

Monografija je strukturisana u pet odvojenih 
tematskih poglavlja, uz uvod i zaključak. Svaka ce-
lina posvećena je rekonstrukciji i prikazu određe-
nog segmenta ličnosti i delatnosti generala Mladi-
ća, bilo da je reč o njegovom ratnom putu, ulozi u 
pregovorima sa međunarodnim akterima ili uče-
šću u političkom životu srpskog naroda devedese-
tih godina XX veka. Sam autor navodi da su teme 
kojima je posvetio pažnju tokom istraživanja bile 
one čija je zastupljenost  preovladavala u tadašnjoj 
srpskoj javnosti, pre svega kroz pisanje lista Dnev-
nik kao glavnog izvora u ovom slučaju. 

Vujić u uvodu sistematski upućuje čitaoce na 
poreklo, predratni život i mirnodopsku vojnu ka-
rijeru generala Mladića, da bi u prvom poglavlju 
centralnog dela monografije razmatrao genera-
love strateške i operativne uspehe kao koman-
danta Glavnog štaba Vojske Republike Srpske, 
odnosno akcije i operacije kojima je rukovodio, 
kao i njegovo šire sagledavanje vojne situacije. 
Autor se nastojao da u ovom delu monografije 
što obuhvatnije prikaže vojne sposobnosti gene-
rala Mladića, skrećući pažnju i na njegove nepri-
jatelje tokom rata – od Armije Bosne i Hercego-
vine, Hrvatske vojske i Hrvatskog vijeća odbra-
ne, pa do NATO snaga. 

Usled zastupljenosti uloge generala Mladića 
u tadašnjoj štampi kao pregovarača sa vođama 
međunarodnih mirovnih i humanitarnih misija 
na prostorima ratom zahvaćene Bosne i Herce-
govine, autor u posebnom poglavlju predočava 
razvoj njegovih odnosa sa ovim institucijama, od 
početnog poštovanja do otvorenog prezira usled 

bombardovanja Republike Srpske, u čemu su 
pomenute snage u određenoj meri učestvovale. 
Ovaj segment monografije pruža dodatni uvid u 
temperament generala Mladića i njegov način 
rada, što je posebno istaknuto kroz citate pojedi-
nih inostranih aktera, poput Majkla Rouza, ta-
dašnji komandant UNPROFOR-a. 

Kolega Vujić je posvetio pažnju i analizi ulo-
ge generala Mladića kao političkog aktera, kako 
tokom pregovora sa zapadnim silama, tako i u 
odnosima sa srpskim političkim vrhom Savezne 
Republike Jugoslavije i Republike Srpske. U 
ovom delu monografije predočene su određene 
paralele i konstante u njegovom političkom de-
lovanju,  kroz kontakte sa domaćim i stranim po-
litičarima, kao i spremnost da, ukoliko je situa-
cija zahtevala, pristupi kompromisima. Ova ka-
rakteristika naročito je dolazila do izražaja u te-
škim trenucima po Republiku Srpsku tokom ra-
ta. Kroz analizu odnosa generala Mladića sa srp-
skim političkim vrhom, Vujić daje detaljan pri-
kaz njegovog karaktera, ističući i pozitivne i ne-
gativne osobine, a ujedno pruža i jasan portret 
tadašnje srpske političke scene. 

Poslednje poglavlje monografije posvećeno 
je kratkom osvrtu na Mladićev posleratni život, 
uključujući zahteve Haškog tribunala za njegovo 
izručenje, smenu sa dužnosti komandanta Voj-
ske Republike Srpske, odlazak u Srbiju, hapše-
nje, izručenje Haškom tribunalu i konačan sud-
ski epilog.  

U zaključku autor vrši kvantifikaciju pomi-
njanja generala Mladića u listu Dnevnik, sagle-
davajući ga u ulogama vojskovođe, pregovarača, 
političkog aktera i u drugim aspektima koje je u 
radu analizirao. Ističe da je najveći broj tekstova 
o generalu Mladiću objavljen tokom ratne 1995. 
godine, što je direktna posledica burnih događa-
ja tog perioda. Poseban značaj za buduće istraži-
vače, ali i za širu čitalačku publiku, predstavljaju 
prilozi u vidu novinskih članaka, koje je autor u 
završnom delu monografije objavio u integral-
nom obliku. Reč je o intervjuima koje je general 
Mladić tokom četiri ratne godine dao novosad-
skom listu Dnevnik. 

Monografija General Mladić u srpskoj jav-
nosti: studija slučaja – novosadski Dnevnik au-
tora Nemanje Vujića, na kritički način sagledava 
burno vreme devedesetih godina XX veka kroz 
prizmu srpske javnosti i njenog odnosa prema 
jednoj od najistaknutijih ličnost tog doba. Tema 
i dalje ostaje kontroverzna kako u delu srpske 
javnosti, tako i u širem regionalnom kontekstu, 
ali upravo to dodatno potvrđuje njenu naučnu 
opravdanost. Trajna aktuelnost analizirane te-
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me, uz dosledan metodološki pristup autora, na-
glašava potrebu za posebnom pažnjom kako 
stručne, tako i šire publike. Ova monografija 
otvara prostor i pruža podsticaj drugim istraži-
vačima da se usmere ka proučavanju ratova de-
vedesetih godina XX veka na prostoru bivše ju-
goslovenske države, doprinoseći sistematični-

jem razumevanju, objektivnijem sagledavanju i 
upotpunjavanju kompleksnih istorijskih procesa 
koji i dalje predstavljaju osetljivu i nedovoljno is-
traženu oblast u srpskoj istoriografiji. 

 
Mihailo Ivančević

 


